1221年總會議及會規  

· 在1220年總會議後，方濟退到Rieti山谷的隱修地，因疾病也減少了對外活動。
· 1221年總會議：提名及認可厄利亞弟兄接任去世的伯鐸為總會長。
· 派遣新傳教弟兄約90人到德國，由省會長凱撒史派爾領隊。 

· 在德國福傳發生困難：導致凱撒返回義大利並向方濟或厄里亞表明辭去省會長的意願。 

· 方濟的¡§給某會長的一封信¡¨可能是給凱撒的。
· 這位會省長想解除會長責任，返回隱修地／方濟反而鼓勵他持守在當下的情況及經驗中／真服從是以愛的服務對待那引發他人受苦的同伴弟兄，如同基督的表樣／這封信強調愛的寛恕是長上服務的重心。 

· 在1221年的總會議上，方濟在凱撒弟兄的協助之下，在會議呈現其極富有福音特性的會規，可惜這個所謂的《不具教宗諭令會規》（第一會規），因為內容過於冗長，並且有太多的聖經的經文，因而不為教會所接受及批准。同時，也可能不為某些會長接受，他們要求的是一種更具有紀律性質及更加詳盡規範的會規內容。於是，方濟決定再次重編所謂的「第二會規」。 

· 註解：《不具教宗諭令會規》比其他方濟的作品文件，使我們更能看出方濟的原始性思想，也可以讓我們自會規內容看見方濟在修會生活方面的觀念。這會規內容描述了最初十年弟兄團體福音生活的圖像，沒有太多的法律條文，但卻充滿著父親的溫和勸語，充滿著方濟對弟兄們的熱情。
1223年會規  

· 為何需要新會規？
· 三友62：雖然第一會規被口頭批准了，但從沒被教宗以書面作官方式確認，這使神職弟兄受到窘難，特別在法國及德國。
· 文德大4，11（來自2 Celano 209）：為使會規被核准而永久有效／沒提到弟兄們遭遇窘境之事／卻報導了方濟的神視／方濟決定簡化會規。
· 實際原因：教會及某些會長們不接受，為什麼？
· 因為以神職化態度（法律性規範觀點）看待會規：既然發願按福音生活，是否有責任該完全遵奉第一會規內容所有福音章節？
· 刪除大量福音經文可避免神職弟兄們在是否該完全遵守而產生的困惑或良心上的危機。
· 會規的起草：方濟再次與幾位弟兄和同伴到了Rieti山谷。為方濟而言，要再次編撰會規是件不容易的事，藉著整日的守齋和祈禱，方濟口述了會規內容給良弟兄，並書寫在羊皮紙上。當第一手的草稿完成後，方濟立時交給了厄利亞弟兄，但後來這個會規稿子被遺失了（也許是厄利亞弟兄故意丟失的！）。但事實上，這新會規的內容並不能令會長們滿意。 

· 柏路佳113：方濟第二次回到山中僻靜之地編撰成的「第二會規」，因為¡§基督¡¨口授的遺失了。
· 許多會長催促厄里亞向方濟表明怕會規太難守／厄里亞代表發聲，向方濟抱怨／來自天上聲音「無所改變並遵守會規」／三次重覆「不加註解且逐字逐句地依循」。 

· 從第二會規內容來看，在開始編寫這新會規時，方濟可能曾與胡高林樞機有過商議，胡高林扮演中間人，竭力地將方濟的理想與會長們的願望加以協調。會規中一些拘泥於細節的句子被修改了，一些內容也被刪除了，有些則被淡化了，甚至語言上的形態也被改變了。
· 分析：為能被地方主教們接受修會團體，一個被批准的會規是需要的／第一會規本身逐年增長太多而又散亂／這進展特色也展現出修會的擴展／引用福音的增加加卻困惑著神職化心態的弟兄 

· 第一會規不是一份法律性會規：它充滿著勸勉、不嚴密且活躍的內容／它是弟兄們多年來相互分辨下的產物，並無意適應於羅馬法律 

· 1223年11月29日，教宗頒佈了Solet annunre諭令，批准所謂第二會規Regula Bullata。
· 1223年會規的成果：這是一份羅馬教會法文件，大量反應出教會法專家的心態，並在各事項中以嚴謹語言表達／但方濟也留下他清楚的特徵：把他某些核心理想放入此合法文件／「我」用了八次 

· 此會規失去了它進化的特性及具有動力的效用：它在絶罰的痛苦下不能作任何的改變。
· 不再是團體持續分辨的生活產物。
· 這是一項交易結果：方濟的核心理想放入具有教會合法性及嚴謹性的會規中。 

· 在這個會規中仍保持著立法的精神，同時也更加肯定了修會的福音聖召。雖然在會規內容中，一些方濟個人喜愛的福音句子被去除了，例如：在《不具教宗諭令規》第十四章的「他們在旅途中，什麼也不要帶，不要帶口袋，不要帶食物，也不要帶錢。」 

· 但是，方濟仍在目前的會規，保持著這些福音的精神，例如在這個《具教宗諭令會規》的第三章及第十章，也都能在有關弟兄友愛、真福的精神上，保持著一貫的精神。雖然聖體聖事是方濟喜愛的主題，在會規中沒有再次被提出來，但是這個主題仍在其他屬於方濟的作品中呈現了出來。 

· 《不具教宗諭令會規》中所具有的熱情勸語，尚被保留在目前的會規裡。在這新會規中，在守齋方面更具有福音自由的精神，也比較簡化，例如，它寬免了由主顯節開始的守齋。至於騎馬方面的禁令，在一些必要的情況之下，仍是被保留的。在使用金錢方面，反而比以前更加嚴格及徹底。 

· 工作仍被視為維生的主要方法及手段，也保留了一般修道院生活對工作的看法：「為了避免空閒，它是靈魂的仇敵。」最為主要的是方濟對貧窮的看法，它是源自對福音的熱忱所構成的想法和觀念，強調弟兄們作為「異鄉及旅客」的聖召，要求弟兄「在天底下絕對不擁有任何事物」的生活道路。 

· 他眼見弟兄們的生活住處越來越舒適，致於學問的追求，甚至有時忘記了在戶外的生活，也不再追求在各城鎮宣講了；弟兄們開始離棄了貧窮夫人，卻服膺了理智追求的高傲。 

· 方濟曾給為弟兄講論聖經的安道弟兄說過：我很高興你能給弟兄們教授神學，只要在研究神學時，應如會規所指示的，不得窒息虔誠祈禱的精神。
· 因此，在「第二會規」裡，也明白地指出：不得因工作而撲滅聖善祈禱和熱忱的精神。在一切之上，弟兄們應願望有主的精神和祂聖善的行動。 

· 在急需時，即使是為了患病的弟兄，弟兄們也不可為了滿足需要而犧牲了貧窮的生活，而善用因是同屬同一家庭成員的愛德而讓物資互通有無。 

· 會規中也提到了有關保留的罪，會長有寬免的職責，修會的管理方面則是設立了終身職的「首長服務者」，除非他被革職；總會議是最高權威機構，它是由會長和自治區區長組成的，每三年集會一次，或在總會長的安排之下，可以縮短集會的期限，會省及自治區的會議，可以每年舉行一次，並由全體弟兄參加會議，只有總會長才有權給予講道的權利。 

· 弟兄和「他們的會長僕人」之間的關係，延續著「第一會規」的精神，並且還是用同樣的話法表達出來；方濟原來認為弟兄們在長上遠離了會觀的遵守時，弟兄們有權利「對抗」長上，但在「第二會規」第十章裡有些許的修改。在沒有聖座的許可下，弟兄們不得進入修女院。 

· 在「天主的感召下」，弟兄在會長的許可下，才可前往回或是外教人地區傳教。最後，方濟說到弟兄們應有一位樞機保護者，這位樞機的角色是「管理、保護及矯正」弟兄團體，以使弟兄團體能夠忠誠於羅馬公教會及公教徒的信仰，善守福音，尤其是善守貧窮。 

格熱橋的聖誕  

· 1223年12月24日方濟在Greccio慶祝聖誕節 

· 方濟為弟兄所提出來的生活方式是度著福音的生活，尤其是耶穌基督的貧窮與謙遜。薛拉諾說：「方濟最崇高的意向、特殊的願望、至上的目標是努力在一切事上，並透過聖福音，並以全副警覺及努力，全心全意地徹底追隨吾主耶穌基督的聖訓，並步武祂的足跡。」 

· 方濟在自己的會規裡，也是這樣地向弟兄們提示說：弟兄們的規則和生活如下：生活於服從、貞潔和不擁有一切，並遵守吾主耶穌基督的教義和楷模。
· 耶穌基督的具體模楷是什麼呢？弟兄們要專心致志於吾主耶穌基督的謙遜與貧窮。
· 薛拉諾說：「他以恆久的默想，追憶祂的聖言，並以深入的思索，回溯祂的功行。尤其是祂降生的謙卑，以及其苦難所表現的愛德。」方濟一方面辭去了總會長的職務，並且還給弟兄們編撰了會規；另一方面，方濟也在其具體及個人的生活中，將他所追求的耶穌基督的貧窮及謙遜，不斷地給弟兄呈現出更多可以具體體驗到的生活榜樣。 

· 方濟為了要將白冷的嬰孩，將其為嬰兒的貧窮及困苦表現在人的肉眼之前，他吩咐了好友若望，按照自己的指示準備聖誕所要用的一切。聖誕夜，方濟將嬰孩放在馬槽中，並置身於牛驢之間及乾草上。「喜慶的日子臨近了，歡樂的時分來到了。各地的弟兄被召了來；該地的男男女女都各依所能，以踴躍的心神準備了火炬，以照耀那照耀所有日子及歲月的黑夜。」 

· 情景：「這裡受到尊重的是樸實，受到頌揚的是貧窮，受到推崇者是謙卑。結果是格熱橋一變而為白冷。」接著由各地趕來的人們，為這「新奧蹟」而感到歡欣，弟兄們也高歌唱著聖詠，彌撒聖祭也重地被舉行於馬槽上，司鐸享受著新的神樂。 

· 方濟身穿著執事祭服，並以洪亮的聲音唱了福音，也與兄們一同詠唱著這首他自編的聖詠。他的聲音有力而甘美，清晰而響亮，促使眾人仰慕上天永福；他向群眾，對貧窮君王的誕生及白冷小城的榮幸，講出了流蜜的言語。
· 方濟以最大的聖愛，以「白冷嬰兒」稱呼耶穌基督的名字，在他說「白冷」二字時，他的口唇與其說是言語，毋寧說全是聖愛；每次提到白冷的嬰兒耶穌基督的名字時，便以舌舔唇，好似現並品嘗可口食物的香美一樣。
· 若望在神視中，看見一個毫無生氣的嬰兒臥在馬槽內，並看見方濟走近前去，好像由睡眠將嬰兒喚醒。這不是沒有意義的。除了如同薛拉諾說的：因為耶穌聖嬰為許多人所遺忘，但因了耶穌的僕人及其聖寵的功效，再度恢復其生命，並再度深印於熱忱的記憶中。 

· 還有，方濟藉著耶穌基督的聖誕具體呈現在肉眼前時，告訴弟兄們，吾主耶穌基督的貧窮及謙遜，曾具體地在降生成人的天主子身上顯了出來，是我們可以跟隨的道路及生活。方濟肯定了自己在耶穌身上找到的理想，也教導弟兄們在祂的生活中，跟隨祂貧窮及謙遜的生活。 

· 給安道弟兄的信函  

· 聖誕節日之後，或是在1244年初，方濟給安道弟兄寫了一封短箋，在他回答安道弟兄的內容是：安道弟兄，我的主教；方濟弟兄向你問安。我很高興你能給弟兄們教授神學，只要在研究神學時，應如會規所指示的，不得窒息虔誠祈禱的精神。 

· 這封信簡短又謹慎，它似乎表示方濟知道時代在改變了，因而有必要給予准許弟兄們學習神學的機會，但事先謹慎地告訴安道弟兄，甚至是對全體弟兄說，在學習時要能常保持著熱忱的祈禱精神及生活。
· 方濟稱安道為「主教」，並不是出自朋友間的玩笑，而是對安道是一位教授地位的尊稱及名銜。無論如何，在這極短的訊息中，方濟似乎對神學抱著無言及沉默的不信任，害怕會讓學問危及了弟兄們的祈禱及熱忱。 

· 安道弟兄於1195年生於里斯本的一個貴族家庭，他原名是斐納多（Fernando），他加入了聖奧斯丁會的修道團體，並在該會獲得了豐富的學識。1220年，方濟會的五位在摩洛哥殉道的五位弟兄的遺體，便是埋葬在他個人主持的聖堂內，在毫不猶豫的情況下，他便前去找小弟兄們，表明要成為小弟兄，奧斯丁的團體想盡辦法要挽留他，但始終是無效。 

· 安道弟兄便在葡萄牙進入方濟小弟兄會，之後便前往義大利，並曾參加過1221年在寶尊堂召開的總會議，這位年輕的弟兄便住在某地的獨修地，在該獨修地從事打掃地板、照顧花園的工作，並常在山洞裡過夜。 

· 後來被召叫前去佛爾里（Forli）協助聖職的工作，有一次臨時被邀給某個團體講道，他服從這個指示，而他那臨時上陣的講道，使眾人對他的講道驚奇不已，尤其一直到那時候，他自己從未向任何人吐露過自己的才能及學問。他後來常被邀請到各處宣講，並且他的名聲便在各處顯揚了出來。波羅那邀請安道弟兄並頒給他講座教授一職。 

· 弟兄們請求他能給予他們教授神學，但是他首先希望獲得方濟的許可，方濟便給了他這封短箋作為答覆。安道將整個生活都奉獻給弟兄們的教育工作，並為方濟會的精神而努力，在義國及法國，安道弟兄是出名人物。1229年受邀至巴黎大學演講教書，最後又回到波羅那教書。方濟擁有一位理想的弟兄，安道弟兄。 
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